

# 把酒友送回住处算不算尽到照顾义务? 又一个饮酒致死的官司 同桌5人赔偿11.9万元

## 案情

### 饮酒致死 同桌5人赔偿11.9万元

2015年12月初,曹某被河南省西平县某酒店聘为副总,12月23日晚,曹某召集同事郭某等五人在县城另一酒店聚餐,聚餐时其六人(三男三女)共饮用牛栏山二锅头白酒3瓶半,曹某喝的较多。

聚餐结束后,郭某等人将曹某送回西平县某酒店即离开,次日中午曹某被发现于宿舍已死亡。尸检表明,曹某鼻腔内有呕吐物,颈部衣物上有呕吐物附着,其余未见明显异常。

之后曹某近亲属周某等3人以侵害生命权为由起诉至河南省西平县法院,请求判令郭某等5人赔偿死亡赔偿金等经济损失29万元。

河南省西平县法院认为,郭某等人与曹某饮酒后,一起将曹某送到宿舍,已尽到了看管照顾义务,其后曹某在宿舍死亡,原告无证据证明系饮酒致死,其死亡与共同聚餐饮酒的5人不存在因果关系。故判决驳回了原告的诉讼请求。

原告不服,上诉至河南省驻马店市中院。

驻马店中院二审认为,曹某聚餐当晚喝酒较多,不久后死亡,其间并无其他情况发生,应认定其死亡与饮酒之间存在因果关系;郭某等5人认为曹某并未饮酒过量,酒后也未尽到相应的注意和照顾义务,轻信不会出现问题而离开,导致曹某最后死亡,故对曹某的损害后果应承担一定的赔偿责任;曹某作为成年人,自身存在重大过失,应承担主要责任。酌定曹某自负80%的责任,郭某等5人承担20%的责任。遂判决撤销一审判决,改判“郭某等5人赔偿原告11.9万元,郭某等5人互负连带赔偿责任”等。

判决生效后,郭某等5人不服,以“已尽到看管照顾义务,曹某死亡与共同聚餐饮酒不存在因果关系等”为由向河南省高院申请再审。

河南高院经审查认为,从曹某聚餐中过量饮酒,到休息场所无人陪护、呕吐、窒息死亡等过程来看,醉酒是致其死亡的原始根由;郭某等人在聚餐中喝酒、劝酒的作用大小难以区分,且将曹某送回酒店宿舍后轻信不会出现问题,未对曹某作出相应的安全护理措施,致曹某醉酒后处于无人照顾的危险状态,导致死亡后果发生。故郭某等人的申诉理由不能成立,遂裁定予以驳回。



为庆贺自己升为酒店副总,曹某召集同事郭某5人聚餐。聚餐结束,郭某等人将他送回酒店即离开,但没想到,次日中午,曹某在宿舍死亡。曹某家人随后将同桌饮酒的5人告上法庭。昨天,记者获悉,该官司经过一审、二审、再审,最终,省高院审查认定郭某等5人申诉理由不成立,裁定被驳回。这意味着仍维持二审判决,郭某等5人赔偿原告11.9万元。记者 鲁燕 通讯员 刘贵平 孙印

## 观点

### 未对醉酒者尽到安全陪护义务,应承担赔偿责任

本案系因醉酒死亡而引起的生命权侵权纠纷,涉及对聚餐饮酒在场所应否担责的法律评价。法官认为,郭某等人与曹某聚餐后致曹某醉酒,后虽将曹某安全送回某酒店,但没有注意到安全隐患,没有对醉酒者尽到安全陪护义务,对损害后果的发生存在过失,应承担赔偿责任。

我国《侵权责任法》规定,“二人以上共同实施侵权行为,造成他人损害的,应当承担连带责任”。

《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》(以下简称《司法解释》)规定,“二人以上共同故意或共同过失致人损害,或者虽无共同故意、共同过失,但其侵害行为直接结合发生同一损害后果的,构成共同侵权,应当依照民法通则第130条规定承担连带责任”。

本案中,根据尸检情况可以判断,

曹某在聚餐中喝酒过量,已形成醉酒状态,郭某等人无论有无劝酒行为,对曹某醉酒的结果已构成共同故意或过失;之后,他们将曹某送至酒店后,未预测到有危险后果,未留下人护理或者安排他人护理,即行离开,轻信不会出现问题,致曹某醉酒后无人护理,而后死亡,这种行为亦构成共同过失;此前后两种连续行为的故意或过失状态相结合发生了曹某死亡的损害后果,其5人已构成共同侵权,依法应当承担连带赔偿责任。

《司法解释》第二条第一款规定,“受害人对同一损害的发生或者扩大有故意、过失的,可以减轻或者免除赔偿义务人的赔偿责任”。本案中,受害人曹某存在重大过失,郭某等人也够不上免责条件(将醉酒者送至有人护理的地方或安排专人护理),故生效判决依法减轻了郭某等人的赔偿责任。

### 规范改进公积金提取 郑州有了新举措

本报讯 为保证住房公积金优先支持缴存职工的基本住房需求,打击骗取、套取住房公积金的行为,郑州市住房公积金管理中心近日出台了规范改进公积金提取政策的有关通知。该通知自11月10日起实施。

通知要求,职工与单位解除或终止劳动关系提取住房公积金,应当先封存6个月且封存期间未在异地开户缴存,可以申请提取本人住房公积金账户内的存储余额,并注销住房公积金账户。职工退休提取,不受账户封存时间限制。

职工申请将异地缴存的住房公积金转入郑州住房公积金管理中心的,转入前应在本中心设立住房公积金缴存账户,且正常缴存半年以上,方可申请办理异地转移接续手续。

职工在住房公积金缴存地或户籍所在地购买首套普通住房和第二套改善型住房的,可凭5年内的购房手续申请提取住房公积金,提取总额不超过购房所支付的金额。

记者 王亚平

### 不支持住房公积金贷款 70个预售楼盘被通报

本报讯 近日,郑州住房公积金管理中心发布了关于预售楼盘项目支持住房公积金贷款情况的检查通报。

截至10月15日,累计共抽查186个预售楼盘项目。其中,市区检查了55个项目,县(市)区合计检查了131个项目。从检查结果看,有116个预售楼盘项目按规定在售售楼部张贴了支持职工使用住房公积金贷款购房的承诺或告知书;有70个预售楼盘项目检查时未按规定在售售楼部张贴支持职工使用住房公积金贷款购房的承诺或告知书,另有河南谦晟祥和实业有限公司的兴隆城、河南瀚宇置业集团有限公司的瀚宇新城(6号,3号院)等2个楼盘检查时销售人员拒绝或不主张使用住房公积金贷款购房。此外,部分预售楼盘项目存在承诺书印制不规范,张贴位置不明显的问题。

针对此次检查发现存在问题的项目,郑州住房公积金管理中心提出了整改要求:

未在售售楼部明显处张贴支持职工使用住房公积金贷款购房书面承诺的预售楼盘项目必须于2018年11月10日前制作并张贴有关承诺书,以方便群众监督。

记者 王亚平

## 郑州商业技师学院技能节 师生大秀“匠艺”



本报讯 做时代工匠,当职业英雄,攀技能高峰,赢出彩人生!郑州商业技师学院第四届技能节于11月6日上午开幕。

开幕式上,师生们尽展其才,进行了精彩的技能表演:用瓷砖贴出中国地图,全场点赞;让机器人写毛笔字,妙趣横生;3D打印出浮雕长城,惊艳亮相;手工制作长1米8、宽1米的大蛋糕,花式祝

福;抖音拉丁舞,嗨翻全场。更有“蒙眼灯泡上切钢丝”“排钉气球上切肉丝”“菜刀作画”等绝活儿表演,惊险刺激,引人惊叹。师生们用精湛的技艺诠释着工匠精神的深刻内涵,以及“用技能为祖国争光,向祖国献礼”的报国之志、爱国之情。

记者 张玉东 实习生 许子初 文/图